



本焦點



跨國移民事務合作與交流

—署長赴泰國及新加坡短期研習

文 / 駐泰國移民秘書 盧正雄 駐新加坡移民秘書 林文祥
圖 / 署長室簡任秘書 謝文忠 署長室秘書 張豐茂

截至100年底，在臺泰籍勞工有6萬7,803人，泰國籍配偶累計有8,262人，去年臺泰出入境人數高達17萬7,773人次。由於臺泰兩國交流熱絡頻繁，移民署長謝立功獲得行政院選送高階公務人員出國短期研習獎助，此行特別選定泰國及鄰近國家為主要研習國家之一，藉此深入瞭解泰國等東南亞國家移民政策、打擊非法移民犯罪與反恐等相關業務。

101年2月15日，移民署長謝立功展開為期5天泰國研習行程，拜會泰國移民總局及曼谷京都警察總局，洽談臺泰兩國強化防制人口販運工作，並與泰方交流反恐經驗，期能在臺泰移民與警政既有良好合作基礎上，促進雙方簽署移民事務與防制人口販運合作瞭解備忘錄（MOU），有效打擊人口販運活動與司法互助。



▲移民署長謝立功至泰緬邊界考察國境通關檢查之情形

移民署長謝立功也實地參訪朱拉隆功大學亞洲移民研究中心與法政大學，針對移民政策與弱勢團體保護等議題進行交流，同時就外籍配偶人道關懷、移民政策、移民事務、國境管理、服務便民、吸引外人投資及外國人收容（居留）所管理等面向，與泰方交換意見，進一步洽談未來深化合作可能性。



◀移民署長謝立功實地瞭解國際移民組織（IOM）志工在泰國移民總局教導收容人子女之情形

為瞭解泰國近年來肅貪革新作為，移民署長謝立功特別拜會泰國反貪污委員會與國際透明組織泰國分部，強調我國政府相當重視廉能，除肅貪外，防貪也很重要，應多結合各方力量來宣導，並建立全民反貪的社會。此外，移民署長謝立功專程前往泰北清萊、美斯樂與金三角地區拜訪孤軍後裔，訪視陳茂修、雷雨田將軍與興華中學，瞭解孤軍後裔現況，並表達政府照顧與關懷之意，期間獲悉雷雨田將軍夫人過世，亦親自前往弔唁，讓當地國軍後裔及居民相當感動。

101年2月19日，移民署長謝立功轉赴新加坡展開7天研習行程，期間拜會李光耀公共政策學院政策研究所、新加坡國立大學亞洲研究所與亞洲公共管理協會等研究智庫，就全球化經濟移民、外籍人力政策、新加坡移民政策、移民融合與認同、人口老化及低出生率、非法移民、中國大陸勞工遷移問題、反貪污策略及政府服務改革等領域，請益相關專家並討論交換意見；同時，順道參加新加坡南洋理工大學國家安全卓越中心舉辦之「新加坡移民政策影響評估研討會」，瞭解新加坡移民政策影響評估過程，包括引進外籍人力的社會成本與效益、移民是否威脅國家安全或影響新加坡人的生活方式、人才荒及對外來人口態度等移民政策議題。

移民署長謝立功返國後表示，這兩週出國研習行程充實緊湊、獲益良多，將運用研習心得持續檢視我國現行移民政策及鬆綁相關配套法規限制，吸引與延攬我國所需之外籍優秀人才來臺，以提升國家整體競爭力。



◀移民署長謝立功實地訪視新加坡移民及關卡局（ICA）電子服務大廳